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Formation en Gestion environnementale des pelouses





Nature-Action Québec vous offre actuellement une formation sur la “ gestion environnementale des pelouses ” grâce au support du Programme d’Aide aux Priorités Environnementales (PAPE) du ministère de l’Environnement du Québec. Cette formation subventionnée est offerte à 40 municipalités à travers la province jusqu’à l’automne 2001.





Objectif : 





L'objectif de cette formation est d'adapter l’entretien des pelouses aux nouvelles réalités économiques, environnementales et sociales (sécurité, santé, qualité de vie…)





À qui s'adresse la formation?





La formation s’adresse aux responsables d’espaces verts municipaux et aux entrepreneurs privés qui travaillent sur votre territoire. Cependant, les décideurs municipaux sont invités à participer à la première matinée afin de pouvoir s’associer au virage écologique proposé, de même que toute autre personne dont la participation vous semblera pertinente : inspecteurs municipaux, responsables des communications, membres du comité d’environnement et des groupes environnementaux ou communautaires locaux, etc.





Date et durée : 





La formation dure 2 jours (soit environ 14 heures) et a lieu dans votre municipalité. À la date qui vous convient et en fonction de la disponibilité des formateurs. Inscrivez-vous cependant le plus vite possible afin de réserver votre place.





Les formateurs 





Quatre spécialistes ont participé à préparer cette formation. L'un d'entre eux viendra animer la formation dans votre municipalité, soit:





Alain de Guise, diplômé de l'université McGill en sciences agronomiques, spécialisé en gestion environnementale, contremaître aux services des parcs de la Ville de Montréal. Alain a fondé la compagnie Bio-verdure qu'il a dirigé de 1989 à 1999. Il a contribué à la mise au point de la formation grâce à sa grande expérience en entretien écologique des pelouses résidentielles (Bio-verdure) et publiques (Ville de Montréal). 





Paul Maloney, entomologiste, possède une longue expérience dans le contrôle écologique des insectes et il a déjà donné quelques formations en anglais pour les professionnels de la Ville de Westmount. Paul Maloney est membre de Éco-Alliance: une association d’entreprises qui offrent des technologies alternatives dans le domaine de l'entretien des pelouses et l'extermination. 





Michel Renaud, spécialiste en gestion environnementale des espaces verts, propriétaire de « Ko-Paysages » (services aux particuliers) et de « Espaces verts conseil et gestion » (municipalités et entreprises) Michel Renaud a plus de 15 ans d’expérience comme consultant auprès des municipalités, des entreprises et des particuliers. Il est également un conférencier fort apprécié. 





Édith Smeesters, biologiste, vient d’écrire un livre sur les « Pelouses et couvre-sols » aux Éditions Broquet et elle a réalisé une cassette vidéo sur le même sujet. Elle donne des conférences et des cours sur la culture écologique et le compostage depuis plus de 20 ans. Elle a été présidente de Nature-Action Québec pendant 10 ans et est toujours consultante auprès de cet organisme.








Coût : 	





La formation est subventionnée par le gouvernement du Québec et vaut environ 3000 $, mais seule une contribution de 400 $ est requise par municipalité pour un maximum de 20 participants (20$ par personne additionnelle). Vous pouvez également vous joindre à une formation dans une autre municipalité moyennant une contribution de 100$, en fonction des places disponibles.








Contenu de la formation:





Premier jour:





Introduction à la gestion écologique





Historique et contexte actuel: d'où vient cette exigence pour des pelouses parfaites et où nous en sommes rendus actuellement.





Nouveaux besoins: les nouvelles réalités économiques, environnementales et sociales 





La gestion environnementale: la pelouse est un écosystème et devrait être gérée comme telle





Déroulement de la transition: les étapes à suivre pour réussir





Question d'argent: des économies en vue…





Exemples concrets de réussites en diapositives: gestion différenciée d'après les usages, naturalisation, etc.








Sélection des semences





Les conditions environnementales: zone de rusticité, luminosité, etc.





Les plantes disponibles: descriptions des espèces et leurs caractéristiques





Rendre le sol fertile:


diagnostic, plantes indicatrices


améliorer la texture et la structure du sol





Observations sur le terrain si possible





Deuxième jour:





Entretien écologique





Rendre le sol fertile (suite)


Le pH


Les fertilisants naturels


Exemples de fertilisation écologique





Méthodes culturales: la coupe, l'aération, le terreautage, etc.





Gestion des utilisations: entretien différencié en fonction de l'usage du terrain et des attentes des utilisateurs





Gestion des ravageurs: prévention, description des principaux ravageurs et contrôle biologique





Applications pratiques





Présentation d’un cas concret soit dans votre municipalité ou d'après l'expérience du formateur





Programme de gestion environnementale et plan d’action dans votre municipalité





Le manuel d'accompagnement:





Chaque participant recevra un manuel qui comprendra des copies des acétates, des articles et une quantité de ressources et bonnes adresses.





Témoignages de participants:





Ghislain Castonguay, directeur des services techniques, Ville de Saint-Lazare : "Cette formation est certainement la première étape à suivre pour amorcer un virage vert. C'est une excellente source d'information qui permet à chacun de remettre en question ses valeurs et ses croyances et de prendre conscience des concepts superficiels, parfois farfelus, inculqués à notre société au fil du temps. Une formation à point, un message clair : il est temps de redonner à Dame Nature la fierté, la beauté et la pureté qu'elle mérite."





Fernando Pimentel, chef de division, parcs et espaces verts, Ville de Hull : "Ces deux jours de formations ont été très enrichissants pour toute l'équipe.  Nous avons reçu beaucoup d’informations et d’exemples concrets qui vont nous aider énormément dans notre planification et notre travail.” 





Isabelle Samson, architecte paysagiste, Ville de Blainville: " Je vais concevoir de nouveaux aménagements avec cette nouvelle approche et modifier les aménagements existants. Le document de support m'aidera à poursuivre ma démarche"





Joël Guay, coordonnateur, La Piaule, Montréal : “ Nous avons particulièrement apprécié le dynamisme de cette formation et la qualité du matériel audio-visuel." 








Pour plus d’information, appelez	Sylvie Thorn (450) 441-3899 ou


	Édith Smeesters (450) 653-7780





Nature-Action Québec  Téléphone: (450) 441-3899  Télécopieur: (450) 441-2138


Courriel: info@nature-action.qc.ca  site web: www. nature-action.qc.ca











